

La educación

IV

No basta hacer de nuestros hijos, hombres de reflexión, es preciso que lo sean también de acción.

Así como hay médicos que dejan morir á su enfermo, mientras lo estudian para hacer un sabio diagnóstico; así hay muchos hombres de reflexión que se pasan la vida haciendo proyectos y cálculos, pensando sabiamente el pro y el contra, pero sin llegar á poner jamás manos á ninguna obra.

Pues bien; para formar hombres de acción es preciso dejar á los niños una cierta libertad vigilada de acción. Permittedes que desarrollen alguna de sus iniciativas, y cuando se encuentren en algun apuro, en algun callejón sin salida, dejadles que se ingenien para que se desenrollen solos. Encargadles de alguna comisión, y á la edad conveniente dejad que hagan algun viaje. Pensad, siempre, que la educación debe acabar por la libertad del educando. Cuando una madre enseña á su hijo á caminar, después de ciertos ensayos y tanteos, le deja solo para que dé algunos pasos... Ella sabe que tal vez caerá, pero también comprende la necesidad de que el niño llegue á caminar por sus propias piernas. Más adelante se permitirá al joven montar una bicicleta, ó un caballo... es que va á caer?— esclama la madre.

—Tal vez, pero así se fortificará.—Contesta el padre.

Del mismo modo, si el hijo se aparta de las miradas paternales, corre el riesgo de caer en alguna falta moral, pero es preciso correr aquel riesgo para hacer el aprendizaje de la libertad. El día de emanciparse debe venir tarde ó temprano, y vale más que este paso se dé en edad oportuna, bajo la protección paterna, que no cuando esta sea ya imposible.

Los educadores que no comprenden esto, podrán tener toda la buena voluntad que se quiera, pero ignoran por completo la psicología de la juventud. Esta necesita vida expansiva, y si esta le es imposible, ó bien se reconcentra cayendo en un exceso de vida imaginativa ó romanticismo, ó se atrofia, hasta llegar á los linderos de la estupidez. La timidez y la indecisión son verdaderas enfermedades de la voluntad, que impiden la formación del carácter, y hay que confesar que lo que más falta nos hace son hombres de carácter, individualidades fuertes que puedan imprimir su sello sobre la sociedad. Nosotros necesitamos de hombres que sepan bastarse á sí mismos, capaces de practicar el self help, tan caro á los ingleses, conocido ya entre nosotros, desde la más remota antigüedad, con el adagio: Ayúdate y Dios te ayudará.

Sin embargo, hay que distinguir entre la fuerza de voluntad estable y la fuerza de voluntad dinámica. La primera puede ser consecuencia de la falta de iniciativa, y entonces no es más que la fuerza de resistencia á todo lo que sea movimiento; esta fuerza de resistencia viene á ser el misonemismo, el horror á todo lo nuevo, ó una especie de obstinación ciega; una tal fuerza de voluntad es, socialmente, peor que la atrofia; porque constituye un obstáculo al progreso. Tales individuos no se contentan con no hacer nada, se oponen á la acción de los demás, son rémoras donde quiera que pueden influir. A los niños hay que enseñarles á respetar lo viejo, lo tradicional; pero también debe enseñarseles á amar lo nuevo, mientras sea bueno.

Sólo de este modo su fuerza de voluntad, su carácter será dinámico, viviente.

No necesitamos caracteres de granito, inmóviles, fuertes tan sólo con la fuerza de la inercia; sino caracteres de empuje, emprendedores.

UN CATÓLICO SOCIAL.

LA CLASE MEDIA

Según parece, la Sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid, que preside el señor González Besada, estudiará en el presente curso una Memoria referente á la clase media. Aplaudimos esta decisión, y creemos que, contra lo que se acostumbraba en aquella casa, se prescinde de todo radicalismo y se llevan las discusiones con orden y serenidad, la Sección de Ciencias Morales y Políticas podrá ilustrar un tema que es de la mayor importancia.

Como recordarán nuestros lectores, mil veces hemos clamado contra la general injusticia de confundir el problema social con el problema obrero, que es un aspecto de él, y tal vez no el más importante. Por espacio de cincuenta años, políticos, sociólogos y economistas se han preocupado de la suerte de los obreros, habiendo llegado á crearse todo un Derecho excepcional

y privilegiado en beneficio de las clases proletarias. La doctrina de la culpa ha sido sustituida en favor de los obreros por la del riesgo profesional; los que se tenían por principios fundamentales de la Ciencia económica se han modificado para poder eximir á aquellos de impuestos que gravan á los demás ciudadanos, y concederles pensiones de retiro de que otros pobres inválidos no gozan; el mismo derecho de propiedad ha sufrido enorme menoscabo en obsequio de los trabajadores, y aun los cacareados derechos individuales de los patronos no han parecido tan indiscutibles é inalienables cuando se ha tratado de regular las relaciones entre el capital y el trabajo manual, siempre favoreciendo á este último. No vituperamos las reformas, antes al contrario, en general nos parecen muy bien, y por su implantación hemos abogado siempre. Pero nos parecerían mejor si sus beneficios se extendieran á todos los necesitados.

Un ejemplo pondrá más en evidencia el irritante privilegio. Comparemos la situación de un albañil y la de un bibliotecario que trabajan en el mismo local y ganan el mismo salario, cuatro pesetas diarias; los gastos particulares del albañil (vestido, casa, etcétera) son mucho menores que los del empleado; el albañil tiene enseñanza gratuita y hasta comida para sus hijos, el bibliotecario, no; el primero cobra fútegro su jornal, al segundo le descuenta el Estado el 12 por 100; la cédula personal del albañil vale la mitad de la del empleado; el salario del obrero no puede ser embargado, el del señorito está á merced del usurero que le demanda, etc. Pues bien: ocurre un día que el obrero se cae del andamio y se rompe una pierna, al mismo tiempo que el bibliotecario se cae de un estante con igual desgracia; el patrono, que es el mismo para las dos y que se encuentra ante dos accidentes iguales, cuida al obrero, le paga la asistencia facultativa y le abona las indemnizaciones que la ley establece, y al otro obrero de los libros? Nada. La ley no le reconoce derecho alguno.

De esta tremenda injusticia tiene gran culpa la propia clase media. Vive esta ordinariamente aparentando un bienestar que no tiene, y cubriendo con trapos y flores la miseria que la consume. Lo que se ha llamado cursilería es uno de los grandes males que ponen á la clase media en trance de muerte, y lejos de ser grotesca aquella farsa, es realmente trágica. Además, estos señoritos pobres, con guantes y sin camisa, carecen de virtudes sociales, y arrastrando su indigencia, viven sin pensar que podrían salir de su lastimoso estado por la fuerza de la asociación, por la práctica de la mutualidad, de la previsión y de la economía. Acaso no desconozcan estas grandes verdades de la sociología moderna, pero no las practican; cuántos de estos obreros intelectuales que organizan círculos, patronatos, cajas, etc., carecen de lo más preciso para la vida! Con ellos se conoce que no reza aquel aforismo utilitario de que la caridad bien entendida empieza por uno mismo.

Bueno es, pues, que la gente ilustrada comience á preocuparse de la situación de la clase media y á organizarla para la vida social, y que los hombres políticos de la altura del señor Besada procuren encauzar y hacer práctica la labor que los propios interesados hagan en este punto. En Bélgica es una de las grandes glorias del partido católico y de su insigne estadista M. Francotte haber promovido una información oficial para estudiar en toda su extensión el problema de la clase media. En Francia y en Alemania son los mismos obreros intelectuales (profesores, empleados, viajeros...) los que se lanzan abiertamente á la reivindicación de sus derechos por medio de importantes organizaciones sindicales. En España estamos empezando, pero hay que abrigar la esperanza de que algo se ha de conseguir.

(Para la GACETA)

Inglaterra

Antisocialismo

Frente al anuncio que amenaza con declararse en huelga todos los obreros de los ferrocarriles de Inglaterra, se han reunido en Caxton-Hall doscientos delegados de distintas asociaciones Anti-socialistas inglesas decidiendo crear un «Comité Central» encargado de dirigir y encauzar una activa campaña contra lo que ellos consideran el enemigo común. Su primer acto ha sido dirigir un mensaje á liberales y conservadores para que dando una tregua á sus luchas intestinas se apresten a la defensa de los intereses sociales que les están encomendados.

Muy interesante ha de resultar la unión de los whigs y los Tories, si anteponen los intereses políticos á sus propios intereses políticos.

En manos del Director del comité de The Amalgamated Society of Railway Servant estás poder paralizar en un momento dado todo el movimiento comercial de Inglaterra por contar con 92.000 asociados que seguirán las órdenes de Bell.

¿Qué ocurrirá? «Le Temps» espera que la diplomacia de Mr. Hoyd George Presidente del «Board of Trade» se dará cuenta del gravísimo peligro que entraña la huelga, por su parte el Gobierno acordará la revisión de tarifas que reclaman las

Advertisement for D. Andrés Rosselló y Juliá, FALLECIO AYER, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS. Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hijos políticos, hermana, hermano político, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde á las seis en la iglesia de San Francisco y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada; como también al turno de misas que se celebrarán mañana martes de siete á once de la misma, en la capilla de las almas de la parroquial iglesia de Santa Eulalia. No se invita particularmente Casa mortuoria: Bosch, 4, 1.º El Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

compañías á cambio del compromiso de satisfacer en parte las reclamaciones de los sindicatos obreros. Con esto, se calmará la excitación, se alontará la inminencia del peligro, pero el problema continuará en pie.

Las ideas socialistas han adquirido en pocos años en Inglaterra una poderosa fuerza que modifica la situación política, dando vida á un espíritu nuevo.

La propaganda no ha conquistado aun el ruralismo: recientemente en Gomersel los campesinos apedrearon á los apóstoles del Socialismo en su viaje de propaganda.

Las clases conservadoras se organizan para poder defenderse del socialismo.

La reunión de Coxton-Hall es un jalón colocado en el camino que piensa seguirse. En ella se ha dicho que en utopías y en una propaganda de promesas irrealizables se han dilapidado los fondos municipales en aquellos municipios donde cuentan con mayoría los socialistas.

El comité central Anti-socialista publicará proclamas que serán repartidas profusamente por todo el Reino-Únido explicando el proceder del socialismo, explotador de la candidez obrera. Se hará un estudio de la fraseología socialista para producir efectos en la masa obrera poniéndose en la picota del ridículo al probar que todo el bagaje de los oradores, no es mas que retórica que sirve de espejuelo para cazar alondras.

La prensa inglesa ha recibido con simpatía el movimiento Antisocialista. ¿Se unirán conservadores y liberales ó tratarán cada uno de por sí sumar á sus huestes á los socialistas?

Agencia Hutin.

(Para la GACETA)

Madrid

Día de mucho vispera de nada.—«Blismes» —Jimeno Rodrigo—La Ley de Jurisdicciones.

31—10—907.

Si no fuera la política de suyo tan olvidadiza, ayer que la agitación parlamentaria parecía gozar de la calma de un remanso que estancaba la desbordada corriente de las pasiones, hubiera podido recordar la evolución en estos últimos dos años.

Quien haya presenciado las sesiones del 26 y 27 de Noviembre de 1905, y haya escuchado la palabra de Cambó y la de Sualoil al consumir turnos en contra de la totalidad del Proyecto de Maura sobre nueva vida local, si es sincero, si el sectarismo no pone telarañas á su inteligencia, habrá forzosamente de confesar que los cauces abiertos á la política autonomista catalana, no amañando las elecciones y dando á Cataluña una representación en Cortes producto de un plebiscito, han calmado á los espíritus.

Que hubiera ocurrido sin un Maura que atento á la evolución del tiempo, ha querido preparar con las mancomunidades y la autonomía de los municipios la variedad de las regiones cuya vida no puede desenvolverse en la rígida turquera donde el legislador del año 33 vació la divisoria geométrica de 49 provincias calcándola del Imperialismo napoleónico.

¡Los liberales! Quizá Moret atendiendo más á las unidades, á las exigencias de la política, siga el movimiento catalanista en sentido de la desintegración regional, pero no convencido; sea hecha la afirmación sin que penetre en el sagrado de sus intenciones. Lo positivo, lo que se palpa, es,

lo que pudo ser conflicto catalán, es un problema de derecho político; que lo que pudo tronar en la montaña serpentea risueño y apacible por el llano.

El regionalismo, es una cosa actual, una evolución de la época, como lo fué la vida constitucional á principios del pasado siglo, y ya que lo tenemos ya que no podemos eximirnos de lo que piensa y quiere todo un pueblo, en vez de enardecer las pasiones como intentó Julio Burell tardes pasadas, digamos, lo que en la tribuna del Ateneo, palanque siempre abierto á todas las ideas, decía en el curso de 1845 D. Joaquín Francisco Pacheco del derecho político constitucional «razón es conocerle con exactitud, apreciarle con inteligencia, calificarle con justicia.»

Pero es tarea haccedera emborsarse en la bandera nacional, y salir por esos mundos entonando el himno de «Cádiz».

Conocer! Apreciar! Calificar! Para qué? Con decir que Meila se va de «Solidaridad» y con afirmar que Cambó aspira como premio á su «apostolado catalanista» á una cartera, con suponer á Maura en tratos con el catalanismo hay lo bastante para recibir con sañuda hostilidad y llamar separatistas á sentimientos que ni se conocen ni se han calificado.

A caballo del «Clavileño», de su inconsciencia, van los más, mientras se aprovechan los vivos y se burlan de la aventura quijotesca.

La vieja política española aun no se dió cuenta, de que el uniformismo, el centralismo rígido, de una sola pieza, precipitó quizá un siglo, la pérdida de Cuba y con ella Puerto-Rico y Filipinas.

Asimismo Rodrigo es ante todo un convencido de sus ideales republicanos. Un viejo luchador cuya franqueza atrae. Su discurso de ayer en nombre de la minoría republicana que no integra sus ideales en Solidaridad y que pilota después de la muerte de Muro un prestigio parlamentario del relieve de D. Gumersindo Azcárate, llegaba tarde. Afirmábase el Diputado por Zaragoza en su fé por la autonomía municipal, negando que el proyecto de Maura estuviera orientado en este sentido. Enamorado del sufragio universal como

frente de derecho, claro está que al Sr. Jimeno Rodrigo habíale de parecerle mal, muy mal, aquella parte del proyecto que otorga en los Ayuntamientos representaciones colectivas á las asociaciones de vecinos, con lo cual, á su juicio, no podrá augurarse tengan en las corporaciones municipales representación «todas las tendencias y todas las aspiraciones».

El discurso, más doctrinario que inspirado en un sentido positivo, fué escuchado con mucha atención por el Presidente del Consejo de Ministros; la mayoría de los Diputados prefirieron los corros del pasillo donde había el calor que faltaba en el salón de sesiones.

Qué noticia tenía el privilegio de entretener á los señores representantes del país lejos del salón? El tema es viejo, es de siempre.

Hace falta un gran debate. Los incondicionales, los sacerdotes de la religión que no distingue Estado de Patria, fincan esperanzas en que los liberales no irán tan lejos como Maura, y que la retórica, encarnando en los ideales de Patria uniforme, gris, donde se hable una sola lengua, será su último baluarte.

La ley de Jurisdicciones les hubiera servido de «pólvora seca» si la representación catalana no se hubiera adelantado facilitando ayer la siguiente nota oficiosa, que me servirá para aconterar esta información.

«Los diputados y senadores de Solidaridad catalana, en virtud de las gestiones por ellos realizadas, con motivo de algunos casos de aplicación de la ley de las jurisdicciones, han acordado por unanimidad hacer publica la siguiente declaración:

«Que juzgan esencial de la acción de Solidaridad catalana la derogación de la expresada ley, á la cual han dedicado y dedican atención preferente, y que esperan que la opinión entera de Cataluña, manteniendo la confianza de que les dió muestra al conferirles su representación parlamentaria, dejará á su prudencia y patriotismo la elección del momento y la forma en que esta cuestión debe plantearse con eficacia.» PEDRO RECIO.

DE LA MAÑANA La novillada de ayer

Cuatro novillos de la ganadería de Flores, de cuyos dos primeros se encargaría un novillero venido del Continente de apodo «Cartagenero», y de los dos últimos los aficionados mallorquines «Tortillo» y «Cocinerito», era el cartel de la novillada que ayer tuvo lugar en nuestro circo taurino, ante un público que no llenaba más que una cuarta parte de la plaza.

La novillada estuvo presidida por el segundo inspector de policía señor Pérez.

A las tres y media salió el primer bicho y un cuarto después el segundo resultando ser los dos, inofensivos bueyes de matadero.

El «Cartagenero» apesar de ser su faena muy dulce por haberse las con gente tan mansurrona, no hizo nada bueno durante la tarde, muy al contrario, pareció que hasta aprovechaba la ocasión de delucir la faena de sus congéneres.

La lidia de los dos primeros novillos se deslizó fastidiosa y aburrida muriendo los dos animalitos

después de una infinidad de... llamémosles pinchazos de consumero.

La labor toreril del «Cartagenero» la premió el público con una lluvia de pimientos y tomates, que el diestro no supo agradecer.

El tercero y cuarto novillos fueron de mejor calidad que los dos primeros haciendo con ellos el «Tortillo» mil habilidades, proezas y jugeteos toreriles que el público, ante tanta arte y valentía, no pudo menor de batir palmas.

Los dos toretes fueron muertos por el «Tortillo» y el «Cocinerito» con más arte que el «Cartagenero», despatchando el último bicho el «Cocinerito» con una estocada bastante bien señalada, y que le valió que los incondicionales le sacaran en hombros del redondel.

INTERINO.

«L'Étoile de Nice», en Sóller

La diminuta violinista Cristeta Goñi, conocida en el mundo artístico con el pseudónimo de L'Étoile de Nice, dió un concierto, la

semana última, en el teatro de la Defensora Sollerense.

Dice el semanario Sóller:

«Al aparecer en escena fué ovacionada la simpática artista, repitiéndose al final de cada pieza las ovaciones, por la precisión y delicadeza con que ejecutó todos los números del escogido programa.

Á instancias del selecto auditorio tuvieron que repetirse las Variaciones de Kubelich».

En el Círculo Liberal

Conferencia del Sr. Calvet

La conferencia que ayer noche se dió en el Círculo Liberal corrió á cargo del ingeniero D. Bernardo Calvet.

El conferenciante antes de entrar en el asunto objeto de la conferencia, demostró lo importante que para Palma es la resolución del problema de «Abastecimiento de aguas», pues de él depende que nuestra ciudad se vea abastecida tal como las necesidades actuales le reclaman, haciendo notar que hoy Palma cuenta con menos agua por habitante que la que contaba en tiempo del dominio del rey Jaime I.

El señor Calvet manifestó que los datos que más se deben apreciar son los facilitados por los Ingenieros pues ellos hacen sus afirmaciones partiendo de la práctica no fundándose sobre datos problemáticos; condenando el que problema tan trascendental hayan de resolverlo las comisiones del Ayuntamiento compuestas en su mayor parte de personas que desconocen asunto de tanta importancia, recomendando que se encargue de su estudio un personal técnico, pagando el que se necesite, para que haga los estudios indispensables.

El conferenciante condenó el proyecto del señor Fontseré y el de aprovechar el agua del pozo de Santa Margarita, por las malas cualidades que debe de reunir por hallarse en el interior de la ciudad y expuesto á contaminaciones; acabando por recomendar que para la mejor resolución del problema se debe encargarse de su estudio un personal perito, pues bien vale la pena que se gaste dinero en un proyecto que tan buenos resultados nos ha de proporcionar á nosotros y á los que no sobrevirán.

Nota comercial

Las naranjas en Sóller

El viernes, en Sóller, el vapor Villa de Sóller embarcó gran cantidad de naranjas, muchas más que de ordinario.

Todas ellas las conduce á Cete, y van destinadas al mercado francés.

Dichas naranjas se pagarán á razón de 30 y 35 reales la carga. El almendrán y los cerdos en Felanitx.

El precio del almendrán ha mejorado un poco en el mercado de Felanitx.

El sábado se cotizaba á 84'00 pesetas los 42 kilogramos.

El ganado de cerda continúa en depreciación, habiéndose hecho las compras, el sábado último, á razón de 10 y 10'50 pesetas la arroba.

Mercado de Manacor

Almendra 20 á 25 pesetas cuartera.

Almendrán 82 á 00,00 id. quintal. Trigo 15'00 id. cuartera.

Maiz 16 id. id.

Avena forastera 10 id. hectólitro. Avena mallorquina 7 id. cuartera.

Garbanzos 23 id. id.

Judías 36 id. id.

Habas para cocer 15 id. id.

Habas para ganar 17 id. id.

Pulpa 23 id. 100 kilos.

Cerds 12 ptas. la arroba.

Carnet mundano

Fallecimiento

Ayer tarde falleció en esta ciudad el laborioso industrial D. Andrés Rosselló Juliá padre político del administrador de La Aimmudaina, nuestro amigo D. Juan Muntaner.

El finado contaba con muchas simpatías.

Reciba su familia y en especial nuestro amigo la expresión de nuestro pésame.

Feliz viaje

Esta tarde sale para Barcelona desde donde se trasladará á Madrid, el jefe del partido conservador en Palma, D. Manuel Guasp.

\*\*

También se embarcará esta tarde para Barcelona el Rvdo. D. Federico Valenzuela.

«La Veda»

Dentro unos días quedará definitivamente instalada en los bajos del «Centro Militar» la real sociedad «La Veda».

Con objeto de solemnizar el cambio de local de la sociedad,

uno de estos días se dará un banquete en la misma.

La misa de los carlistas

Ayer, á las doce, se celebró en la iglesia de la Merced la anunciada misa que la Junta provincial tradicionalista dedica anualmente al pretendiente D. Carlos de Borbón, con motivo de ser su fiesta onomástica.

Del mar

El viernes por la noche salió de Sóller para Barcelona y Cette el vapor «Villa de Sóller».

El cierre de tabernas

Cumpliendo un acuerdo del señor Gobernador, ayer permanecieron cerradas las 17 tabernas que, como tales, satisfacen la matrícula industrial.

Intento de suicidio

Ayer tarde, en la casa que don Ignacio Moragues Cabot posee en la calle de Campaner ocurrió un hecho que fué el tema de todas las conversaciones durante la noche de ayer.

Soltáronle entonces otra cuerda, y así pudo ser sacado. En seguida se avisó al dispensario que la Cruz Roja tiene en el paseo de la Rambla, de donde salió una camilla para el lugar del suceso.

Conato de incendio

Sobre las dos de esta madrugada se ha declarado un incendio en el almacén que existe en la calle de Los Pescadores y conocido por el nombre de «Ca'n Dominguet».

El cabo de mar de Porto-Colóm

Copiamos del último número del semanario «El Felanitense»: «Hace tiempo que la autoridad de marina en Porto-Colóm, está representada exclusivamente por un cabo de mar que nunca reside en el dicho puerto, sino que vive en Palma».

El ferrocarril Palma-Sóller

En el último número del semanario «Sóller» se publica una importante información, que dice ser recogida en su mayor parte, del empresario de las obras de construcción de la vía del ferrocarril Palma-Sóller, Sr. Bovio.

Entre poetas

Seguendo la costumbre de otros años, el señor don Manuel Guasp y su distinguida Señora doña Concha Pons, congregaron ayer en el elegante salón de su casa, á la mayor parte de la gente de letras de nuestra capital, empezando, con esta brillante velada, la «saison» de invierno.

Don Bartolomé Palmer y Rosselló FALLECIÓ EL 29 DEL PRÓXIMO PASADO OCTUBRE Después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica Q. E. P. D.

por medio de barrenos. Como en el mayor, se trabaja también en éste de día y de noche.

Boletín religioso

SANTOS DE MAÑANA San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista.

Gacetillas

El Alcalde de Felanitx, deseando desterrar la costumbre arraigada entre los muchachos de aquella ciudad, de celebrar con una fogata el día de la matanza del cer-

do, ha hecho publicar un bando prohibiendo en absoluto tal diversión, y conminando á los contraventores á ser multados fuertemente.

Información telegráfica

Desde Barcelona Del extranjero El conflicto ferroviario de Inglaterra. Barcelona 4 (2º00)

Ha presentado la dimisión de su cargo, el Alcalde de la ciudad de Sóller, D. Miguel Ripoll Magraner, que lo había desempeñado durante unos doce meses.

Desde Madrid

Varias noticias Agresión á un presidente Madrid 3 (23º40)

de evitar una recaída en la enfermedad que le aqueja. Continúa la huelga.—Misa de campaña. Madrid 4 (0º05).

El ministro de Estado, señor Allende Salazar, ha conferenciado con el señor Maura sobre el viaje de los Reyes y la conferencia que el señor Allende celebró en París.

El señor Auñón regresará mañana á Cartagena.

Propónese activar la botadura del crucero «Cataluña».

En la carretera de Extremadura un individuo llamado José Robajos mató al padre de su novia que se oponía á sus relaciones.

El homicida ha sido detenido. Debate político.—Sigue la discusión del proyecto de Administración.

Hasta el miércoles, día señalado para el regreso del Sr. Moret, no se planteará el debate político anunciado.

Hoy continuará la discusión del proyecto de Administración local en el Congreso intervinendo el señor Vallés y Ribot.

Telegramas recibidos de Bilbao dicen que, al regresar de Baracaldo los bizcainos, se promovió un fenomenal escándalo en un tranvía, á causa de haber protestado los pasajeros del mismo, de los gritos antipatrióticos que aquellos profirieron.

El crimen de una niña Madrid 4 (9º40).

En la calle de los Huertos, la niña Purificación Dalac cansada de los malos tratos que su madrastra le daba, envenenó la comida con cerillas.

El padre, la madrastra y un huésped de la casa resultaron envenenados siendo su estado gravísimo.

La niña ha sido detenida. Accidente en un teatro Madrid 4 (9º45).

En el salón de máquinas del Gran Teatro rompióse un tubo resultando, á causa de las emanaciones carbónicas que se produjeron, dos fogoneros gravísimos.

Los sucesos de Casa-Blanca La embajada no desembarca Madrid 3 (23º30).

Rabat.—A consecuencia de continuar reinando fuerte temporal en estas costas y resultar, por lo mismo, de todo punto imposible el desembarco, la embajada española ha resuelto regresar á Tanger en espera de que abanone el tiempo.

Comunican de Uxda que las kábilas han rechazado las condiciones impuestas por las autoridades francesas y manifestadas á los delegados de la tribu de Beniussan, para perdonarles la emboscada que prepararon á los franceses.

El moro Buanema se encuentra gravísimo; ha marchado su hijo á ponerse al frente de las tropas que acaudillaba su padre.

Tetuán.—La procesión cívica organizada ayer, para depositar las coronas sobre la tumba de los héroes de la campaña de Africa, resultó muy solemne á pesar de la lluvia.

La presidieron el coronel jefe de la expedición de Ceuta, un oficial del crucero «Estremadura» y el presidente de la Misión católica.

El coronel francés pronunció frases de agradecimiento antes de disolverse la comitiva.

Ha llegado la música militar de Ceuta entusiasmado á los moros.

RECIO. JUAN CALCINA Pintor y empapelador

Colocación de papel á UN REAL ROLLO Especialidad en decorar habitaciones á precios económicos

70—Jaime II—70—Palma JOSÉ SEGURA Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLÁS, 8. PALMA Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

Cristales de todas clases para lentes y anteojos. Gemelos prismáticos, de teatro y campo. Gafas para automovilista. Barómetros. Termómetros. Aparatos de precisión. Fotografiados. Oleografías. Estampas de todas clases. Molduras para cuadros. Mapas, etc., etc.

ANTIGUA CASA LASSALLE S. NICOLÁS, 29 Y 31

DE LA TARDE

Centro de vacunación

Hoy debía abrirse en los bajos del Gobierno civil el centro de vacunación. Ello, empero, no se ha realizado. Ignoramos la causa, como también la ignorará el Sr. Gobernador, pues a las doce y media creía que se había abierto, según nos ha manifestado.

Teatrales

Ayer, los cines instalados en Palma, contaron un lleno por sección. En la Asistencia Palmesana, desde el sábado próximo, funcionará un cinematógrafo. En los teatros, del Círculo de Obreros Católicos, La Protectora y Asistencia Palmesana, hubo ayer función, viéndose los tres animadísimo.

De Instrucción pública

Se van recibiendo en la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública los oficios reglamentarios participando los maestros que tienen abierta escuela nocturna de adultos. Se recuerda a los que aun no lo han hecho que lo cumplan con toda urgencia.

Del mar

Esta mañana ha llegado procedente de Ibiza y Valencia el vapor correo «Balear». Cor un cargamento de explosivos llegó ayer procedente de Valencia el vapor español «Nemrod». El «Nemrod» por la noche siguió su viaje para Barcelona. Esta mañana ha salido para Cabrera el laúd correo «San Antonio», en sustitución de vaporcito «Cabrera», quien limpiará fondos en los astilleros del «Mollet». Para Barcelona saldrá esta tarde el vapor «Miramar», con la correspondencia. Mañana vendrá el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Los panaderos

¿Habrá huelga? Ayer, conforme anunciamos, se reunieron en el despacho del señor Gobernador los patronos y obreros panaderos. Sobre ello hemos hablado esta mañana con nuestra primera autoridad civil. Nos ha dicho que los obreros presentaron sus pretensiones a los patronos, quienes no pudieron contestar por tenerlas que someter a la aprobación de sus compañeros. A este fin hoy debían convocar al gremio. En caso de que hoy no hubiese número suficiente que es lo más probable, se reuniría en segunda convocatoria. En atención a ello, los patronos pidieron de plazo hasta el miércoles próximo para dar la contestación, a lo cual se accedió. El señor Gobernador confía en que no vendrá la huelga, y que patronos y obreros llegarán a un acuerdo.

Ferías en Inca

La feria celebrada hoy en esta ciudad, tercera de la temporada, se ha visto sumamente animada, puesto que a pesar de la gran extensión que ocupan las calles resultaban angostas para contener la gran mole humana que por ellas transitaba. Se calcula que el número de forasteros llegados ayer y hoy, en los diversos medios de locomoción y con motivo de la feria, oscila de tres a cuatro mil. El tiempo ha sido magnífico. En la plaza de ganado ha abundado el de cabestro. Del de cerda se han hecho relativamente pocas compras. Las demás plazas estaban repletas de toda clase de géneros, especialmente han abundado los juquetes y turrones. La alhóndiga repleta de granos y legumbres sobre todo maíz. He aquí la nota de los precios más corrientes en el día de hoy: Almendros, de 8750 a 0000 pesetas los 4232 Kg. (quintal). Trigo, de 1600 a 1700 pesetas los 7434 litros (cuartera). Candeal, de 1650 a 1700 id. Cebada del país, de 1050 a 1100 id. Id. forastera, de 950 a 0000 id. Avena del país, de 800 a 850 id. Id. forastera, de 700 a 000 id.

Habas para cocer, de 1900 a 0000 idem. Id. ordinarias, de 1700 a 0000 id. Id. para ganados, de 1600 a 1650 idem. Maíz, de 1300 a 1400 id. Garbanzos, de 2000 a 0000 id. Frijoles, de 3000 a 0000 id. Habichuelas (confits), de 5000 a 0000 idem. Id. blancas, de 3000 a 0000 id. Id. pintadas, de 3000 a 0000 id. Cerdos cebados arroba, de 1100 a 1200 arroba. Patatas, de 075 a 000 id. arroba. Moniato, de 7000 a 7500 id. id. Higos pasos, de 800 id. a 1800 los 4232 Kg. (quintal) según clase. Algarrobas de 600 a 000 idem. el quintal. Azafrán, de 250 a 000 onza. Aceitunas, de 175 a 250 id. la barrilla. Almendros de plantel, de 050 a 075 idem. uno. Ha terminado, esta feria, la mejor de las celebradas este año, sin que haya ocurrido ningún incidente desagradable. Mañana comunicaré las noticias que no tienen carácter comercial.

Corresponsal Inca, 3 Noviembre de 1907.

Carnet mundano

Funerales Esta mañana se han celebrado en la iglesia de Santa Eulalia solemnes funerales en sufragio del alma de don José Sureda Villalonga. Se han visto muy concurridos, prueba de las muchas simpatías de que gozaba el finado, quien era muy estimado por su carácter afable y bondadoso. Enviamos a su familia, y especialmente a su hijo, nuestro amigo don Vicente, la expresión de nuestro sentido pésame.

El cierre de tabernas

La policía ha denunciado esta tarde al señor Gobernador a cuatro dueños de tabernas de esta capital que ayer tuvieron abiertos sus establecimientos, tergiversando así las órdenes dictadas por el Sr. Gobernador. El Sr. de Irazzábal nos ha manifestado que no tiene noticia oficial de la reunión celebrada ayer por los taberneros. Los acuerdos que tomaron no desagradan a nuestra primera autoridad civil.

Juegos prohibidos

La guardia civil de Palma ha denunciado al dueño de una taberna del «Coll d'en Rebassa» y a siete individuos que se hallaban en ella, por sospechas de que jugaban a los prohibidos. El establecimiento se hallaba cerrado, y tenía encendidas algunas luces en las habitaciones interiores. El señor Gobernador ha multado al dueño de la taberna con 100 pesetas, y con 50 a cada uno de los individuos.

Noticias militares

Instancia desestimada.—Lo ha desestimado la instancia que en 10 del corriente mes remitió al ministerio de la Guerra el sargento del batallón de cazadores de Lanzarote número 21 D. Adolfo Arenas Armas, en súplica de que se le destine a continuar sus servicios en el regimiento infantería de Tenerife número 64. Retiro.—Se ha accedido a lo solicitado, por el sargento de carabinieri retirado, con residencia en Palma, Manuel Font Figaró, pidiendo el haber mensual de 100 pesetas, que le corresponde por contar más de 25 años de servicios. Ascenso.—El trompeta de la comandancia de artillería de Menorca Amadeo Orilla Carreras ha ascendido a cabo de banda para el 9.º Regimiento montado. Relief y abono.—Se ha concedido relief y abono de filas, con la pensión mensual de 250 pesetas, al soldado licenciado de infantería Jaime Suñer Juliá. Destinos.—El médico mayor de Sanidad militar D. Maximino Fernández Pérez, de la comandancia de tropas de artillería de Mallorca, a situación de excedente en la primera región. El médico mayor de Sanidad militar, D. Jerónimo Durán Cortes, del hospital militar de Pamplona, a las comandancias de artillería e ingenieros de Mallorca. Almancen JUAN MATONS. Véase el anuncio en 4.ª página. Tomando el S. ROBOL, aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

EN LA AUDIENCIA El asesinato de Muro

Juicio por jurados

Antecedentes El hecho motivo del juicio de hoy tuvo lugar en la madrugada del día 20 del próximo pasado mes de enero, junto a una finca enclavada en el término municipal de Muro.

La noche anterior del día 20, el hoy procesado Rafael Serra Reinés y su padre Jaime Serra, de oficio ambos guarda-jurados, fueron requeridos por el guarda-jurado del predio de Son Sant Martí para que le ayudaran a vigilar la finca cuyo cuidado le estaba encomendado, pues habían llegado noticias hasta él de que el día 20 por la madrugada varios cazadores furtivos, entre ellos el interfecto Bartolomé Mestres, intentaban cazar en dicha finca.

Los tres guarda-jurados salieron del pueblo de Muro, serían las diez y media de la noche de la víspera del día 20, dirigiéndose al predio Son Sant Martí, y después de haber permanecido unas horas en la casa de dicha finca, se pusieron los tres en acecho, colocados a conveniente distancia para evitar que se cazara en dicho predio furtivamente.

No hacía media hora que los guarda-jurados estaban apostados, vigilando, cuando el hoy procesado divisó a Mestres, cruzándose entre ambos varias palabras después de las que se cruzaron varios disparos de los que resultó muerto el Bartolomé Mestres.

Una hora antes de empezar la vista, en la puerta de la Audiencia había ya muchas personas, abundando los campesinos, que desde Muro habían llegado esta mañana a Palma, descosos de conocer el curso que seguirá el juicio.

A las once llega el procesado custodiado por una pareja de la guardia civil. Al cabo de poco tiempo el público en medio de apretones y arrechuchos penetra en la Sala primera, en donde se celebra el juicio de hoy.

Empieza el juicio A las once y cuarto y después de haberse procedido a la elección de los tres jurados que la Ley manda, queda constituida la sala formando el tribunal de Derecho los magistrados D. José García de Lara, D. Carlos de la Quintana y D. Mariano Pascual. El ministerio público lo representa el Fiscal D. Manuel Suárez, y la defensa la ocupa el abogado D. Jerónimo Pons.

De secretario relator ejerce el joven abogado don Luis Canals; estando representado el procesado por el procurador señor Pons.

Declaración del procesado Se llama Rafael Serra Reinés, casado, de oficio guarda jurado.

A las preguntas del señor Fiscal contesta que en el mes de Enero del presente año era guarda jurado de cuatro fincas, siendo requerido por el Gerónimo Cladera guarda jurado de otro predio, para que fuera a ayudarle, pues según rumores que corrían por el pueblo se decía que varios cazadores furtivos querían matar a los guarda-jurados de la finca de la «Albufera» y, que hallándose durante la noche de acecho él y los otros guardas Jaime Serra y Jerónimo Cladera se presentó el Bartolomé Mestres Moll, a quien le dió el alto el hoy procesado, disparándole el Mestres dos tiros, lo que motivó el que él disparara también dos tiros de carabina a una distancia de cerca de treinta y cinco metros, dándole uno en la espalda y otro en el pecho, lo que le ocasionó la muerte al cabo de poco tiempo; después de lo que se convino que los otros dos compañeros fueran a dar parte y quedase él para custodiar el cadáver del Bartolomé Mestres.

A las preguntas del defensor contesta que sabe que se encontraron en el zurrón del Mestres varias aves de las que se acostumbra cazar en el predio la «Albufera»; y que es costumbre ayudarse mutuamente los guarda-jurados en caso de peligro, diciendo además que está de servicio en el predio «Son Morey» desde hace muchos años y que al disparar lo hizo con bala.

Testigos de la acusación

Gerónimo Cladera Es guarda-jurado del predio de Son Sant Martí.

Manifiesta que el sábado del día 20, serían las diez de la noche, cuando salió de Muro con el procesado y con el padre del mismo, con objeto de ir a vigilar el predio Son Sant Martí por tener noticia que varios cazadores furtivos, entre ellos el Mestres, pretendían cazar en dicha finca poniéndose de acecho a una conveniente distancia, viendo al cabo de poco tiempo que el cazador, corriendo, se dirigía hacia el Rafael Serra; que oyó cuando éste le dió el alto y casi instantáneamente dos disparos de escopeta y uno de carabina, después de lo que, vió que el Mestres se escapaba por una acequia que bordea el camino, cayendo al poco tiempo muerto con la escopeta en la mano derecha, y en posición de ser disparado, declarando además que de público sabía que el Mestres era de malos antecedentes.

Contesta, a las preguntas que le dirige el defensor, que después de haber caído muerto el interfecto se acercaron, viendo como la escopeta estaba cargada, y que además había oído decir que el Mestres había manifestado que haría frente a los guarda-jurados si se le atacaba, y que tenía cartuchos cargados con bala y con perdigones.

Jaime Serra Es padre del procesado y de oficio guarda-jurado.

A la pregunta del señor Presidente de si quiere declarar, contesta que prefiere no hacerlo, saliendo en su consecuencia de la sala sin declarar.

Gacetillas

El Sr. Gobernador nos ha manifestado que no le había presentado la dimisión el Alcalde de Sóller, por lo cual ignora la causa en que funda su dimisión. Este mismo señor, al ocurrir los últimos sucesos en Sóller, intentó ya dimitir el cargo, lo cual no fué permitido por el señor de Irazzábal.

El agente de vigilancia Diego Pínteño ha sido declarado cesante a su instancia.

La guardia civil del puesto de Porreras ha denunciado a dos sujetos por infracción al reglamento y policía de carreteras.

El señor Gobernador ha multado a los carreteros infractores.

En la villa de Lluchmayor, riefieron, días atrás, cinco sujetos. Todos ellos resultaron de la contienda con varias contusiones.

La guardia civil de aquel puesto ha detenido y puesto a disposición del juzgado a los mencionados sujetos.

Llamamos la atención de la Comisión de Obras del Ayuntamiento acerca de los profundos baches existentes en el mercado.

Ayer tarde, en el local del «Casino Unión Republicana» la sociedad de socorros mútuos «Monte Pío de la Caridad» celebró un general para proceder a la elección para cubrir la vacante de cirujano menor que existía en la misma por

Información telegráfica

Desde Barcelona

Desdramatización de tierras.—Descarrilamiento. Barcelona 4 (13:20)

Valadecabells.—Ha ocurrido un desdramatización de tierras que ha ocasionado el descarrilamiento de un tren.

Fuera de la vía quedaron la máquina, el tender y seis vagones no registrándose afortunadamente desgracias personales.

Del extranjero

Discurso de Pichon Barcelona 4 (13:25)

Telegrafian de París que el ministro de Negocios extranjeros de Francia, M. Pichon, el próximo viernes pronunciará un discurso.

En el declarar que el Gobierno se propone reorganizar la policía en la región de Uxda, en la frontera argelina, y en los puestos que estén ocupados militarmente.

En todo ello, Francia obrará de perfecta inteligencia con España.

Los Reyes de España en Londres.

Comunican de Londres que en aquella población continúan siendo agasajados los Reyes de España.

Partido de foot-ball

Madrid 4 (14:35)

Dicen de Irún que se ha celebrado el anunciado match de foot-ball organizado por el Club Sport Irún.

El partido resultó muy reñido. Ganó el match el Club Burdeos que fué ovacionado.

Desde Madrid

Varias noticias La fiesta de los carlistas Madrid 4 (14:35)

En la iglesia de San Luis de esta Corte se ha celebrado con gran brillantez la fiesta religiosa que los carlistas han costeado para celebrar la fiesta onomástica de don Carlos.

Los carlistas estaban presididos por el Sr. Barrio y Mier.

Los temporales de California.

Madrid 4 (14:40)

California.—Arrecian los furiosos temporales en esta región.

En la población de San Lázaro se desarrolló un terrible ciclón que causó la muerte a 40 personas.

Los habitantes de esta comarca están aterrizados.

defunción del facultativo D. Tomás Ripoll Estarás quien la desempeñaba. Se presentaron candidatos a la plaza los cirujanos que la desempeñaban interinamente D. Miguel Ripoll Estarás y D. Gabriel Palmer Gelabert siendo elegido este último por mayoría de votos.

Esta noche, en el cine Truysols, habrá un programa extraordinario.

La entrada al público será de 10 céntimos.

En el mar reina temporal. A causa de él, esta tarde ha suspendido su salida para Barcelona el vapor correo «Miramar».

Anteayer se recibió en el puesto de la guardia civil de Campos una comunicación del juez municipal de aquel término, en la que se interesa se practiquen diligencias sobre el envenenamiento de una cerda.

Al dueño de ésta ya le habían fallecido otras cuatro, de cuyo hecho ya dimos cuenta oportunamente.

La guardia civil practicó las debidas diligencias, las que no dieron resultado alguno.

Al cerrar esta edición viene en demanda de nuestro puerto un vapor español, cuyo nombre no ha podido ser reconocido.

Se liquidan todas las existencias de una fábrica: Pañetes, Abrigos, Capas, Pañería, Refajos, todo muy superior a precios muy baratísimos en los ALMACENES SAN JOSE—Brondo esquina Borne.

Bursátiles

Table with exchange rates for various locations including Madrid, Barcelona, and London. Columns include location, currency type, and rate.

Precios de Fábrica

Table listing prices for molduras and cuadros. Columns include item name and price.

Table listing prices for various goods and services. Columns include item name and price.

Advertisement for Isidoro Lassalle Hijo, specializing in molduras and cuadros. Includes address Calle Brossa 25.

Advertisement for Aimacén y Despacho de Vinos Legítimos, listing various wine brands and prices.

Advertisement for PAPEL para cañeros, listing various types of paper and their prices.

